

JUBILEÁ

Archeologička a múzejníčka PhDr. Jaroslava Ruttkayová jubiluje



PhDr. Jaroslava Ruttkayová, rod. Sakálošová, venovala celý svoj doterajší profesijný život odkrývaniu a prezentovaniu kultúrneho dedičstva ako archeologička a múzejníčka. Nechce sa ani veriť, že táto stále aktívna dáma plná vitality a pracovných činností bilancuje a hodnotí výsledky svojho úsilia a práce pri životnom jubileu.

Jarka pochádza z Partizánskeho. Tu sa narodila 22. 4. 1960, tu získala základné a stredoškolské vzdelanie. Po absolvovaní gymnázia v roku 1979 pokračovala vo vzdelávaní na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, na katedre všeobecných dejín a archeológie, v seminári prof. Bohuslava Novotného, v personálne silnom ročníku prof. Márie Novotnej. Štúdium úspešne ukončila v roku 1983 obhajobou diplomovej práce *K otázke severozápadného pomedzia avarskeho kaganátu*. V roku 1986 získala na svojej *alma mater* titul PhDr.

Hneď po absolvovaní vysokoškolských štúdií začala pracovať na pozícii odborného pracovníka – archeológa – v Ponitrianskom múzeu v Nitre (v tom čase s názvom Oblastné nitrianske múzeum v Nitre), ktorému zostala verná až do roku 2023. Najskôr pôsobila na vysunutom pracovisku v Múzeu v Zlatých Moravciach a od roku 1987 na pracovisku v Nitre. Štyri desaťročia práce v jednej inštitúcii sú dôkazom vytrvalosti jubilantky, jej zariadenosti a vnútorného prepojenia s mestom Nitra a jeho regiónom, kde žije a pôsobí doteraz. Múzejný archeológ totiž musí byť v súzvuku s oblasťou, v ktorej pracuje, odhliadnuc od odborných preferencií, na ktoré ho múzejná prax často prinúti rezignovať. Počas práce v múzeu veľmi úzko spolupracovala s Archeologickým ústavom SAV, v. v. i. v Nitre na početných výskumných a prezentačných projektoch, čo našlo vyústenie v angažovanosti

jubilantky ako zamestnankyne tejto inštitúcie na čiastočný úväzok.

Doktorka Ruttkayová realizovala niekoľko desiatok terénnych výskumných a prieskumných aktivít, ktoré príkladne odborne a múzejne spracovávala a publikačne sprístupňovala v odbornej aj populárno-vedeckej tlači. Geograficky sa viažu na Ponitrie a Požitavie, chronologicky zaberajú obdobie od doby kamennej po novovek. Často išlo o polykultúrne lokality. Uvedme aspoň niektoré z nich. Hneď nasledujúci rok po nástupe do múzea viedla terénny archeologický výskum eneolitickej osady skupiny Kosihy-Čaka a včasnostredovekých hrobov z 10.–11. stor. v Tesárskych Mlyňanoch. V roku 1988 odkryla časť neolitickej, keltskej a včasnostredovekej osady v Slažanoch. Významné germánske žiarové pohrebisko vo Veľkom Cetíne je ďalším z výskumných projektov jubilantky, ktorému sa venovala v rokoch 1991, 1992 a 1995. Počas rekonštrukcie pešej zóny v Nitre realizovala výskum na Kupeckej ulici (1994), kde odkryla sídlisko a hroby z doby bronzovej, včasnostredoveké sídlisko a pohrebisko a novoveké osídlenie. Polykultúrnú lokalitu skúmala v Ivanke pri Nitre (1995), rozsiahlu stredovekú a novovekú osadu v Zlatých Moravciach (2001), praveké osídlenie v Dolných Obdokovciach a osadu z doby rímskej a včasného stredoveku v Čeladiciach (2003). V roku 2004 realizovala výskum polykultúrnej osady a pohrebiska v Nitre-Šindolke, v roku 2007 výskum včasnostredovekého pohrebiska a stredovekého až novovekého mesta v Nitre na Školskej ulici, v roku 2008 polykultúrnú lokalitu v Tvrdošovciach, v roku 2009 sídlisko lengyelskej kultúry, osídlenie z doby bronzovej a osadu z 10. – 11. stor. v Nitre-Janíkovciach (Mikov dvor), v roku 2013 realizovala výskum novovekého sídliska v Topolčanoch. V roku 2022 viedla výskum veľkomoravského pohrebiska v zázemí Bojnej v Radošine. Osobitnou kapitolou sú rozsiahle terénne prieskumy koncentrované najmä na okolie Nitry a horné Požitavie, ktoré vyvrcholili v rokoch 2011–2015 v rámci európskeho projektu AÚ SAV Centrum výskumu najstarších dejín stredného Podunajska, kedy sa objavilo viac ako 40 nových archeologických lokalít. Už len tento výpočet konkrétnych terénnych aktivít, ku ktorým je potrebné prirátat desiatky ďalších menších záchranných výskumov a povrchových prieskumov, je obdivuhodný a poukazuje na veľkú pracovitosť oslávenkyne a jej zanietenosť pre archeologickú vedu.

Pri tak bohatej terénnej činnosti s chronologicky širokým záberom sa doktorka Ruttkayová dokázala špecificky zamerať na obdobie doby rímskej a včasného stredoveku. Vzhľadom na častú

polykultúrnosť skúmaných lokalít sa však musela dobre orientovať aj v odbornej literatúre z kultúrne a chronologicky rôznorodých oblastí pravekého až novovekého osídlenia regiónu. Vyžadovalo to určite množstvo času a úsilia, pričom ako múzejná archeologička vykonávala mnohé ďalšie aktivity. Jednou z nich bolo budovanie zbierkového fondu múzea, kde do zbierky archeológie začlenila takmer 3850 zbierkových predmetov.

Poznatky o minulosti získava múzejný archeológ nielen terénnym výskumom, ale nachádza ich aj vo fondoch múzeí, kde sú často nespracované, a tým odbornej verejnosti neznáme zdroje poznania. Jubilantka sa výrazne zaslúžila o komplexné spracovanie zbierok archeológie Ponitrianskeho múzea v Nitre a jeho expozitúry v Zlatých Moravciach, ich odborné vyhodnotenie, publikovanie a múzejnú prezentáciu.

Múzejná prezentácia – to je ďalšia významná zložka jej činnosti. Predstavuje umenie premeniť odborné poznatky do formy zrozumiteľnej pre širokú verejnosť. Doktorka Ruttkayová vytvorila samostatne, alebo ako súčasť širších tímov, scenáre a zabezpečila realizáciu početných výstav doma i v zahraničí, z ktorých mnohé významovo ďaleko presiahli regionálny i národný rámec. V roku 1993 bola súčasťou realizačného tímu expozície Skvosty dávnovekého Slovenska, inštalovanej v Ponitrianskom múzeu v Nitre. Z desiatok ďalších výstavných aktivít asi najviac zarezovali výstavy Bojná – neznáme centrum Nitrianskeho kniežatstva v jej domovskom múzeu (2008), Počiatky kresťanstva na Slovensku v Katedrále sv. Eme-ráma na Nitrianskom hrade (2013), na ktorú sa prvé dva týždne čakalo v dlhých radoch na vstup, Konštantín a Metod – bratia, ktorí zmenili svet vo Vatikánskych múzeách vo Vatikáne (2013) a rovnomená výstava na Bratislavskom hrade v roku 2014, či Slovania pod Zoborom znovu v priestoroch Ponitrianskeho múzea (2015). Do výstav vkladala nielen vedecké poznatky, ale aj inovatívne prístupy k samotnej prezentácii exponátov ako médií poznania. Príkladom sú úspešné výstavy s interaktívnymi prvkami Život Slovanov pod Zoborom vo včasnom stredoveku (2015) či Expedícia Pravek (2022), inštalované v jej domovskom múzeu. Nate-raz vyvrcholením prezentačných aktivít doktorky Ruttkayovej je spoluautorstvo scenára a podiel na realizácii archeologického múzea v prírode – Archeoparku v Cíferi-Páci (2024). Výstavy v rámci múzejnej prezentácie dopĺňala a obohacovala ďalšími popularizačnými a edukačnými aktivitami, najmä pri práci s mladými návštevníkmi, a to tak v múzeu, ako aj na pôde Archeologického ústavu SAV, v. v. i.

Medzinárodný presah činnosti oslávenkyne, spomenutý už pri jej výstavných aktivitách, je najlepšie vidieť v jej participácii na viacerých európskych projektoch, ako boli Centrum výskumu najstarších dejín Podunajska, Stredná Európa medzi keltskými oppidami a staroslovienskymi centrami, či Slovenské centrum popularizácie vedy. V roku 2004 sa stala spoluriešiteľkou medzinárodného projektu Kniežacie hroby z Krakovian-Stráží realizovaného pod hlavičkou.

Pri rozširovaní svojich odborných poznatkov spolupracovala so zahraničnými inštitúciami (RGZM/LEIZA Mainz). V roku 1996 absolvovala mesačný študijný pobyt v Archeologickom inštitúte vo Viedni v rámci SAIA, na prelome rokov 1999–2000 študijný pobyt vo významnej inštitúcii v Rímsko-germánskom múzeu v Mainzi, v rokoch 2008 a 2009 mesačné študijné pobyty v Nemecku v Römisch-Germanisches Zentralmuseum v Mainzi a v roku 2010 v Römisch-Germanische Kommission vo Frankfurtu.

Rozsiahla je aj publikačná činnosť. Spomeňme len spoluautorstvo troch publikácií: *Archeologické nálezy v zbierkach Mestského múzea v Zlatých Moravciach* (1991), *Dejiny Nitry. Od najstarších čias po súčasnosť* (1998) a *Horné Požitavie. Svedectvo archeológie* (2015). Pre múzejnú prezentáciu je zvlášť cenným sprievodca po expozícii *Skvosty dávnovekého Slovenska* (2000). Popri tom publikovala desiatky hodnotných odborných štúdií a článkov, ako aj populárno-vedeckých príspevkov. Aktuálne intenzívne pracuje na monografii o pohrebisku z doby rímskej vo Veľkom Cetíne a analýze sídliska v Nitre-Párovských Hájoch.

Popri takejto pracovnej vyťažnosti sa dokázala ako členka Výboru Slovenskej archeologickej spoločnosti pri SAV vo viacerých funkčných obdobiach aktívne podieľať na rozvoji odbornej komunity.

Bohatý výpočet aktivít jubilatky a ich kvalita nezostali bez povšimnutia tak na odbornej, ako aj spoločenskej úrovni. Dostalo sa jej zaslúžené-

ho ocenenia Zväzu múzeí SR (2017) a ocenenia najlepších zamestnancov kultúrnych organizácií Nitrianskeho samosprávneho kraja Nitrianska Lunica (2019). Je držiteľkou viacerých ocenení SAV za popularizáciu vedy a spoločenské aplikácie vedy (v spoluautorstve s pracovníkmi AÚ SAV Nitra), za expozíciu *Skvosty dávnovekého Slovenska* (2003), za organizáciu popularizačnej výstavy a sprievodných podujatí R1 Nitra – Tekovské Nemce, Banská Bystrica (2011), za aktivitu „Prezentácia kultúrneho dedičstva prostredníctvom budovania archeoparkov v Bojnjej, Nitre a Štrbe Šoldove“ (2018) a naposledy ako spoluautorka scenára a realizátorka archeoparku v Cíferi-Páci (2025). Realizáciou výstavy *Bojná – neznáme centrum Nitrianskeho kniežatstva* si spolu s tímom ďalších spolupracovníkov vyslúžila prestížnu výročnú cenu Časopisu Pamiatky a múzea v kategórii najlepšia výstava roka (2006). Obdobné ocenenie získala spolu s realizačným tímom aj v roku 2025 za projekt múzea a Archeoparku v Cíferi-Páci.

Šesť a pol desaťročí života! Málo či veľa? Určite obrovský kus dobre vykonanej práce! Obdivuhodné zanietenie a nasadenie, odborná erudovanosť, zmysel pre povinnosť, pokora pred dedičstvom predkov, úsilie sprostredkovať ho potomkom, to sú vlastnosti, ktoré charakterizujú archeologičku a múzejníčku doktoru Jaroslavu Ruttkayovú. A to všetko je spojené s akousi prirodzenou noblesou, nebadateľným úsmevom, priateľským vystupovaním a pokojom. Popri povinnostiach manželky, matky dvoch synov a starej mamy piatich vnúčat, urobila jubilatka pre poznanie a popularizáciu našich dejín naozaj veľmi veľa. A veríme, že ešte veľa urobí.

Nech je Ti, milá Jarka, pri naplňaní mnohých plánov a odborných cieľov v ďalších rokoch dopriate dobré zdravie, radosť z práce a ľudské i profesionálne šťastie.

Ad Multos Annos!

PhDr. Mária Kotorová Jenčová, PhD.
Archeologický ústav SAV, v.v.i.
Akademická 2
SK – 949 21 Nitra
kotorova.m3@gmail.com
<https://orcid.org/0009-0006-5049-2914>

BIBLIOGRAFIA

1985

1. Nové nálezy z horného Požitavia. *AVANS* 1984, 1985, 211, 212.
2. Záchranný výskum v Tesárskych Mlyňanoch. *AVANS* 1984, 1985, 212, 213.

1986

3. Nálezy maďarovskej kultúry z Nitry-Kyneku. *AVANS* 1985, 1986, 212, 213.

1988

4. Archeologické nálezy zo súkromnej zbierky J. Tótha. *Študijné zvesti AÚ SAV* 24, 1988, 197–204.
5. Záchranný výskum v Sľažanoch. *AVANS* 1987, 1988, 119.
6. Zisťovací výskum v Tesárskych Mlyňanoch. *AVANS* 1987, 1988, 120.

1991

7. K problematike osídlenia severozápadného pomedzia avarskeho kaganátu v 7.–8. storočí. In: Z. Čilinská (red.): *K problematike osídlenia stredodunajskej oblasti vo včasnóm stredoveku*. Nitra 1991, 185–217.

1993

8. Záchranný výskum vo Veľkom Cetíne. *AVANS* 1992, 1993, 113, 114.

1995

9. Nálezy kamennej industrie zo Sľažian. *AVANS* 1993, 1995, 116, 117.

1996

10. Archeologický výskum v Nitre na Kupeckej ulici. *Archeologické rozhledy* 48, 1996, 139–141.
11. Záchranný výskum v Nitre na Kupeckej ulici. *AVANS* 1994, 1996, 153, 154.

1997

12. Ivanka pri Nitre. Poloha Záhumnie. In: M. Ruttkay (zost.): *Archeológia na trase plynovodu (1993–1995)*. Nitra – Bratislava 1997, 73–82.
13. Tretia sezóna výskumu germánskeho žiarového pohrebiska vo Veľkom Cetíne. *AVANS* 1995, 1997, 161, 162.
14. Záchranný výskum v Ivanke pri Nitre. *AVANS* 1995, 1997, 162, 163.

1998

15. Doba kamenná. In: G. Fusek/M. R. Zemene (zost.): *Dejiny Nitry. Od najstarších čias po súčasnosť*. Nitra 1998, 23–38.
16. *Skvosty dávnovekého Slovenska. Sprievodca po expozícii*. Nitra 2000.

2001

17. Výstava Pohrebiská – zrkadlo života. *Múzeum* 47, 2001, 31, 32.

2002

18. Archeologické nálezy z Mojmíroviec. *AVANS* 2001, 2002, 171.

2004

19. Nádobka kultúry so staršou lineárnou keramikou z Nitry-Dolných Krškán. *AVANS* 2003, 2004, 161.

2006

20. Od lovcov mamutov po prvú písomnú zmienku. In: *Sľažany. 850. výročie prvej písomnej zmienky (história a súčasnosť)*. Sľažany 2006, 14–20.

2009

21. Pohrebisko vo Veľkom Cetíne a Ponitrie v kontexte nálezov przeworskej a wielbarskej kultúry. In: M. Karwowski/E. Droberjar (eds.): *Archeologia Barbarzyńców 2008: powiązania i kontakty w świecie barbarzyńskim. Materiały z IV Protohistorycznej Konferencji Sanok, 13–17 października 2008 – Archäologie der Barbaren 2008: Beziehungen und Kontakte in der barbarischen Welt. Materialien aus der IV. Frühgeschichtlichen Konferenz in Sanok 13.–17. Oktober 2008*. Collectio Archaeologica Ressoviensis 13. Rzeszów 2009, 567–577.

2014

22. Das Gräberfeld der jüngeren Römischen Kaiserzeit von Veľký Cetín. In: B. Komoróczy (ed.): *Sociální diferenciace barbarských komunit ve světle nových hrobových, sídlištních a sběrových nálezů. (Archeologie barbarů 2011.) – Soziale Differenzierung barbarischer Gemeinschaften im Lichte der neuen Grab-, Siedlungs- und Lesefunde. (Archäologie der Barbaren 2011.)* Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 44. Brno 2014, 149–156.

2016

23. *Archeopark Nitra*, 2016. Dostupné na: <http://archeol.sav.sk/index.php/sk/2016/07/07/archeopark-nitra/> [10. 12. 2025]
24. Miniaturne nádoby z pohrebiska vo Veľkom Cetíne. *Zborník SNM 110. Archeológia 26*, 2016, 195–200.
25. *Výstava „Dedičstvo Karola Veľkého“*, 2016. Dostupné na: <http://archeol.sav.sk/index.php/sk/2016/07/07/vystava-dedicstvo-karola-velkeho/> [10. 12. 2025]

2018

26. Menej známe poklady nitrianskeho a žitavského regiónu. *Pamiatky a múzeá 67*, 2018, 58–60.

2024

27. Nový archeopark pre Slovensko. *Akadémia 3/2024*, 2024, 11.
28. V archeologickom skanzene v Modré pri Velehrade otvorili nové unikátne múzeum – Klenotnica Veľkej Moravy, 2024. Dostupné na: <https://archeol.sav.sk/index.php/sk/page/7/> [10. 12. 2025]
29. J. Ruttkayová: Otvoril sa nový Archeopark v obci Cífer, 2024. Dostupné na: <https://archeol.sav.sk/index.php/2024/05/01/otvoril-sa-novy-archeopark-v-obci-cifer/#more-7048> [10. 12. 2025]

V spoluautorstve**1988**

30. M. Ruttkay/J. Ruttkayová/V. Varsík: Žiarové hroby v Nedanovciach. *AVANS 1987*, 1988, 118, 119.
31. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Ďalšie prieskumy na hornom Požitaví a v okolí Nitry. *AVANS 1987*, 1988, 120, 121.

1991

32. J. Hromada/J. Ruttkayová: Nové nálezy neskoropaleolitickej štiepanej industrie z Nitry. *AVANS 1989*, 1991, 38, 39.
33. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: *Archeologické nálezy v zbierkach Mestského múzea v Zlatých Moravciach*. Nitra 1991.
34. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Nové nálezy v Partizánskom. *AVANS 1989*, 1991, 92.

1992

35. I. Cheben/M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Záchranné výskumy na trase výstavby ropovodu. *AVANS* 1991, 1992, 64–68.
36. M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Pokračovanie prieskumu horného Požitavia. *AVANS* 1990, 1992, 91–93.
37. M. Ruttkay/J. Ruttkayová/J. Hunka: Pokračovanie v prieskume horného Požitavia. *AVANS* 1991, 1992, 110–112.
38. J. Ruttkayová/J. Hunka: Prieskum vo Veľkom Záluží. *AVANS* 1991, 1992, 112, 113.

1993

39. I. Cheben/M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Záchranné výskumy na trase výstavby ropovodu v okrese Nitra. *AVANS* 1992, 1993, 61, 62.

1994

40. I. Cheben/J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Výskumy na trase ropovodu vo Veľkom Cetíne. *Študijné zvesti AÚ SAV* 30, 1994, 177–241.

1995

41. I. Cheben/M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Veľké Zálužie. Okres Nitra. In: M. Ruttkay (ed.): *Archeológia a ropa. Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby preložky ropovodu mimo Žitného ostrova*. Nitra 1995, 30.
42. I. Cheben/M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Veľký Cetín I. Okres Nitra. In: M. Ruttkay (ed.): *Archeológia a ropa. Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby preložky ropovodu mimo Žitného ostrova*. Nitra 1995, 38–42.
43. I. Cheben/J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Branč, časť Veľká Ves I. In: M. Ruttkay (ed.): *Archeológia a ropa. Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby preložky ropovodu mimo Žitného ostrova*. Nitra 1995, 31–36.
44. I. Cheben/J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Branč, časť Veľká Ves II. In: M. Ruttkay (ed.): *Archeológia a ropa. Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby preložky ropovodu mimo Žitného ostrova*. Nitra 1995, 36, 37.
45. I. Cheben/J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Veľký Cetín II. Okres Nitra. In: M. Ruttkay (ed.): *Archeológia a ropa. Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby preložky ropovodu mimo Žitného ostrova*. Nitra 1995, 42–45.
46. I. Cheben/J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Veľký Cetín III. Okres Nitra. In: M. Ruttkay (ed.): *Archeológia a ropa. Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby preložky ropovodu mimo Žitného ostrova*. Nitra 1995, 46–48.
47. J. Ruttkayová/S. Katkin/G. Březinová: Svedectvo nálezov. Predbežné výsledky archeologického výskumu v Nitre-Pešej zóne. *Pamiatky a múzeá* 44, 1995, 24–26.

1997

48. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Výsledky výskumu v Nitre-Starom meste v r. 1994. *Archaeologia historica* 22, 1997, 103–113.

1998

49. M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Záchranné výskumy vo Veľkom Cetíne. *AVANS* 1996, 1998, 141–143.
50. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Záchranný výskum vo Vinodole. *AVANS* 1996, 1998, 143–145.

2002

51. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Odkrytá minulosť v Zlatých Moravciach. *Pamiatky a múzeá* 2, 2002, 27–29.
52. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Záchranný archeologický výskum stredovekej osady v Zlatých Moravciach. *Archaeologia historica* 27, 2002, 447–461.

2009

53. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Záchranný archeologický výskum na Školskej ulici v Nitre. *AVANS 2007*, 2009, 165–167.

2009–2010

54. I. Cheben/M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Sídliškové nálezy z Čataja. *Studia archaeologica Brunensia. Sborník Prací Filozofické Fakulty Brněnské univerzity. Řada archeologická M 14–15*, 2009–2010, 213–219.

2011

55. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Povrchový prieskum v obci Zacharovce. *AVANS 2008*, 2011, 235, 236.

2012

56. I. Cheben/M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Zahľbené chaty z doby laténskej v Cíferi. In: G. Březinová/V. Varsik (ed.): *Archeológia na prahu histórie. K životnému jubileu Karola Pietu*. Archaeologica Slovaca Monographiae. Communicationes 14. Nitra 2012, 289–298.
57. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: *Archaeological Sites of Nitra*, 2012. Dostupné na: <http://www.nitra.eu/media/Archeologicke%20pamiatky%20-%20AJ.pdf> [10. 12. 2025]

2013

58. M. Ruttkay/M. Bielich/B. Milová/R. Malček/A. Nemergut/J. Ruttkayová/B. Zajacová: Záchranné archeologické výskumy na trase výstavby rýchlostnej cesty R1 v úseku Nitra-Západ-Selenec. *AVANS 2009*, 2013, 200–209.
59. M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Záchranný výskum vo Vinodole. *Zborník SNM 107. Archeológia 23*, 2013, 253–264.
60. M. Ruttkay/J. Ruttkayová/M. Bielich: Keramika zo zemnice v Tesárskych Mlyňanoch. *Zborník SNM 107. Archeológia 23*, 2013, 265–270.

2015

61. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: *Horné Požitavie. Svedectvo archeológie*. Archaeologica Slovaca Monographiae. Varia 5. Nitra 2015.

2016

62. M. Ruttkay/J. Ruttkayová/M. Bielich/B. Zajacová/A. Nemergut: Sídliisko z 10.–12. storočia v Nitre, Janíkovciach. *Archaeologia historica 41*, 2016, 41–57.
DOI: <https://doi.org/10.5817/AH2016-2-2>

2017

63. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Keramika zdobená radielkom z Ponitria a Požitavia. *Zborník SNM 111. Archeológia 27*, 2017, 235–244.

2018

64. M. Ruttkay/J. Ruttkayová: Výskum stredovekého osídlenia a pohrebiska v Nitre na Školskej ulici. *Študijné zvesti AÚ SAV 64*, 2018, 179–200.
65. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: Nitra – kolíska našej histórie. *Pamiatky a múzeá 67/3*, 2018, 40–47.

2021

66. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: A Roman Period Sunken House from Beladice. In: Z. Robak/M. Ruttkay (eds): *Celts – Germans – Slavs. A Tribute Anthology to Karol Pieta*. Slovenská archeológia 69 – Supplementum 2. Nitra 2021, 261–280.
DOI: <https://doi.org/10.31577/slovarch.2021.suppl.2.24>

2024

67. J. Ruttkayová/K. Pieta/M. Ruttkay: *Zvon z Bojnej. Unikát z doby veľkomoravskej*. Skvosty dávnej minulosti Slovenska, 2024. Dostupné online: <https://nbs.sk/dokument/6381a9c2-177b-421e-90b6-716e68d4e4ce/stiahnut/?force=false> [10. 12. 2025]
68. J. Ruttkayová/K. Pieta/M. Ruttkay: *Zvon z Bojnej. Unikát z doby veľkomoravskej*. Skvosty dávnej minulosti Slovenska. Skladačka k výstave. Nitra 2024.
69. J. Ruttkayová/M. Ruttkay: *Moravianska venuša. Klenot umenia doby kamennej*. Skvosty dávnej minulosti Slovenska. Skladačka k výstave. Nitra 2024.

Edičná činnosť

- A. Nemergut/I. Cheben/J. Ruttkayová/K. Pyzewicz (eds.): *16th SKAM Lithic Workshop. „Fossile Directeur“ – A Phenomenon over Time and Space. 21–23 October 2019 Nitra, Slovak Republic. Abstract Book*. Nitra 2019.

Podľa autorkiných podkladov zostavila *Mária Kotorová-Jenčová* a *Kristína Sedliaček*